



# 硬核普法! 涟源检察官频出“妙招”

## 走进校园呵护祖国花朵

“胖虎打人对不对? 帮忙的小夫对不对? 旁观的静香对不对?”

“假如你不幸成为大雄应该怎么做?”台上还有一个人在捂着肚子抱着头模仿“倒霉蛋大雄”,这个诙谐的场景让现场欢声笑语连连……

1000余名学生身着校服,戴着红领巾整齐划一地坐在操场上饶有兴趣看着台上讲课的“检察官老师”戴黎指导五名学生进行情景表演。

原来这是涟源市双江学校正在进行的一场法制教育讲座,涟源市检察院未检科干警戴黎在五名学生进行动画片《哆啦A梦》的片段情景表演之后,微笑着向现场的学生发问,话刚落,数十个热情的小手便举得高高的……

现场气氛分外热烈活跃,学生们听得津津有味。旁听的双江学校校长看着这个场景本来有点紧张的心情顿时放松下来了。开展法制讲座,呵护未成年人健康成长,进一步强化广大学生的法治观念,十分重要,但是开展之初,刘校长也有点担心尚

且年幼的学生们是否能接受得了专业且有点枯燥的法律知识。

这堂别开生面的法制讲座却不仅打消了刘校长心中的疑虑,更是让刘校长刷新了对法律以往的认识,原来法律不一定很高冷,它也可以很生动很有趣。

双江学校的法制讲座已经是涟源市检察院今年第六场“法治进校园”活动了。在举行讲座之前,戴黎了解到双江学校的生源主要是城区的12周岁以下的小学生,便别具匠心地将孩子们都很熟悉的动画片《哆啦A梦》的人物,结合到了她要讲的“校园暴力”主题中,并且还让学生进行了情景模拟;讲到“校园性侵”的时候,戴黎便设置了游戏环节,寓教于乐,教会学生勇敢说“不”。

“课堂上,我喜欢用生动有趣的故事勾起孩子们对法律的兴趣,让他们在哈哈大笑之余,记住一个又一个法律知识,法律可以不高冷。”戴黎如是说。

“我们检察机关要积极履行职责,结合地方实际,走进校园进行法治警示教育,增强未成年人自我保护、防范不

法侵害的能力,努力预防校园暴力欺凌案件发生,保障未成年人健康成长,让“检察蓝”成为校园平安的保护色。”涟源市检察院检委会专职委员、员额检察官谢正清表示。

“我喜欢这样的讲座,有游戏还有表演,还可以学到法律知识。”“让这样的法制讲座多搞几次吧!”讲座结束后,学生们还有点意犹未尽。

今年7月16日,涟源市检察院将最高检发出的“一号检察建议”抄送给教育部门,并邀请娄底市检察院、涟源市教育局相关负责人一起座谈,商讨如何落实“一号检察建议”及预防校园性侵害,促进形成检察机关与教育部门之间的交流机制。

“我们教育系统与检察系统的联系紧密,会后我们多次邀请检察官进学校讲授法治课,同时还将将未成年人保护法的宣传要求写进了教育局对学校的年度考核中。”涟源市教育局政策法规股股长张惠彬接受记者采访时表示,目前涟源全市所有学校都保证每个班每周至少有一节法治宣传课,法治宣传列入了课表,真正成为常态化走入了课堂。

## 涟源市检察院“二帮一” 助力青年干警

11月20日,涟源市检察院举行第三期“二帮一”导师实训拜师学艺仪式,28对师徒结对“传、帮、带”,以师带徒,薪火相传。

“二帮一”导师实训拜师学艺仪式前,该院党组副书记、副检察长罗志高宣读了第二批“二帮一”导师实训考核结果表彰通报,表彰了3名“优秀导师”和2名“优秀学徒”,肯定了第二批“二帮一”导师实训活动取得的良好效果,号召全院干警牢固树立“师者为尊,学习至上”的理念,努力克服本领恐慌,提升综合能力,提高办案质效,主动适应新时代检察工作发展需要。

“师傅请喝茶!”在第三批拜师仪式上,学徒给两位导师鞠躬并敬茶,师傅给学徒赠送学习用品,在大家的见证下明确师徒关系,并搭建带思想、带作风、带业务的纽带。在“二帮一”实训制度中,院领导、部门负责人或业务尖子两人一组共同帮助一位年轻干警;年轻干警不仅要在本部门拜一位导师,还要在其他部门拜一位导师。使年轻干警拜师学习过程中,在做好本职工作的前提下,在业务部门可参与办案,在综合部门可参与文书的起草。年轻干警制订拜师学习计划,跟谁学、怎么学,达到什么效果,有规划有目标;导师认真负责,制订好培养人才计划,有目标、有措施、有步骤,尽快提升年轻干警的业务素质和综合能力。

据悉,自2014年以来,涟源市检察院借鉴现代企业与高校人才培养的经验做法,聚焦复合型、复合型人才培养目标,探索建立了“二帮一”导师实训制度,取得良好的效果。此前已有两批30名导师、24名学徒开展结对实训,其中有16名青年干警通过竞争上岗充实到中层领导岗位,相继涌现出“全省十佳公诉人”“全省侦查监督业务办案能手”“全省检察机关民事行政检察优秀办案能手”“湖南省十大热爱读书检察官”等一批青年人才。(刘娟 贺国亮)

## 涟源“检察蓝” 保卫“生态蓝”

近日,涟源市人大常委会召开主任党组会议,专门听取审议《涟源市人民检察院公益诉讼工作情况汇报》。涟源市人民检察院党组书记、检察长胡志泽详细汇报了公益诉讼工作的开展情况、工作模式、存在的问题和困难以及下一步公益诉讼工作的思路。会议充分肯定了涟源市检察院在公益诉讼领域所做的工作,有利维护了国家利益和社会公共利益。

近年来,涟源市检察院重点围绕人民群众普遍关注的生态环境和资源保护、食品药品安全问题加大办案力度。2017年7月至2019年10月,共立案公益诉讼案件105件,办理诉前程序案件100件,提起诉讼5件。其中行政公益诉讼案件100件,诉前程序案件99件,提起诉讼1件;刑事附带民事公益诉讼案件5件,提起诉讼4件。

截至目前,涟源市检察院已通过办案督促5家企业进行整改,清理生活垃圾200余吨,收缴环境治理费用和惩罚性赔偿金共计53261元,治理被污染的土地、林地、耕地4.23亩,用“检察蓝”保卫了“生态蓝”。通过发检察建议督促4所学校食堂、10所美团外卖商家、7家超市商行、3家水厂进行整改,查处假冒伪劣药品共9.48kg,收缴惩罚性赔偿金1.2万元,用“检察蓝”保障了千家万户舌尖上的安全。督促国土部门收缴国有土地使用权出让金88万余元;督促收回国有财产6.7万元,用“检察蓝”守护国土资源和财产,建设美好家园。(贺国亮 周梓怡)

## 检察官骑上单车上街普法

“之前就见过几次骑行普法队,这种普法形式真接地气!”11月13日下午,一位老大爷接过湖南省涟源市检察院的“骑行普法队”队员递来的法治宣传资料,这样感慨道。当天普法的“骑行普法队”由8名检察干警带队,还有9名关心法治、热爱公益普法的车友主动参与,他们身穿“涟源检察”字样背心,在大街小巷穿梭发放法治宣传资料,成为一道亮丽的风景线。

据了解,涟源本地的山路较狭窄,单车出行比较方便,低碳环保,因此积累了一大批资深的车友。涟源检察院员额检察官、研究室主任兼办公室主任谢治中就是其中一员,今年47岁的他已有14年“骑龄”,参加过8次“骑行普法队”的普法宣传活动。谢治中介绍,“骑行普法队”成立于2013年,由检察长胡志泽带头参与。刚成立时只有12名检察干警,到现在已发展到29名检察干警。但是,专属的“骑行宣传微信群”已有九十余人,吸收了不少热心公益和法治宣传的骑行爱好者参与。

每一次骑行普法任务都要提前策划骑行路线,准备去几个群众较多的地点宣传,解答老百姓的法律问题。“遇到老百姓突然问到一些比较冷僻的法律问题,不太清楚的我就先记录下来,回去再进行解答。”谢治中表示,考虑到队伍太长可能存

在安全隐患,所以每一次严格控制参与人数在18人之内。但是,想要参与报名的人通常都大大超出预期,一般优先选择骑行技术与法律知识都相对更加熟悉的车友。

52岁车友李红星,平常热爱公益活动,这是第二次参加涟源市检察院组织的骑行普法活动。他接受记者采访时表示:“骑行爱好者以这种方式参与法治宣传,让更多人懂法守法,我觉得非常有意义。”在涟源市火车站广场,许多老百姓翻看着骑行普法队发放的资料,纷纷表示,通过这样的方式了解到检察工作很有意思。

当天除了“骑行普法队”之外,涟源市检察院还同步开展了“进社区”普法宣传活动,以及“法治大篷车”走进学校的宣讲活动。据了解,自2014年成立以来,“法治大篷车”行程1200多公里,开展法制宣讲60余场,全市21个乡镇、办事处、经开区2000余名基层干部职工接受了法治教育,超过20万群众到现场或通过其他途径接收到活动信息。

(胡玉茜 周超吉 刘娟)

